

EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS INTERESANTE Y EN MAYOR CONSULTACION

Año XXXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Martes 29 de Diciembre de 1914

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.536

LA FUNERARIA

Viuda de Bonifuelo

Fundada el año 1870

Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid.

Única agencia que dispone de servicios completos.

Mayor Principal, 184 y 186

PALENCIA

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Leche de oveja

Se expende á treinta céntimos litro de la ganadería de Julián Ruizpérez Mayor pral. n.º 238.

VINO

Se han abierto dos nuevas cubas de clareto superior, en la bodega de don Demetrio Ortega, calle Mayor pral., 230, a 30 céntimos litro.

CUENTOS DE LOS MARTES

EL JARABE

—Vamos, Manuel, resignación. En breve he de hallarme ante esa señora a quien desde hoy comenzaré a prestar mis servicios, mediante el pago de cuatro duros mensuales, que unidos a los nueve que percibimos de pensión, constituirán tu alimento y medicina. Otros en nuestro lugar darían gracias a Dios por haber aligerado en parte nuestras miserias.

—¡Resignación! ¿Puedo tenerla? Tú eres buena, Margarita, por eso prudentemente me aconsejas; pero en lo recóndito de tu alma hay algo que se rebela y que, como a mí, por ser anónimo nuestro carácter, te hace aborrecer la vida. Seis meses encamado, a esta edad de los veinte años, exangüe para el trabajo, yo, que con mis férreos puños asesté tantos golpes en el yanque y que al entregarte el producto de mi trabajo me sentía orgulloso de ver la sonrisa que dibujaba tu rostro al tintinéo del precioso metal, que juré no amar a ninguna mujer por no robarle el cariño que, con tu solicitud maternal, más que hermana, acrecentó mi corazón. Y hoy el destino se ensaña con nosotros obligándonos a abandonarme, a carecer de tus cuidados, a cambio de unas pesetas para continuar esta cruel vida...

Una tos seca cortó sus irónicas palabras. Margarita tomó el frasco del jarabe, cuyo espeso líquido al verterlo en una cuchara, escasamente la llenó.

—Se ha terminado—dijo con sentimiento el enfermo.

—Y no tenemos dinero para procurárnoslo. ¿Lo ves? Es preciso que yo gane; deja de pensar de esa suerte y al fin Dios premiará nuestra conformidad. ¡Ea! Ya es tiempo; Angela, la vecina, cuidará de tí, pero antes prométeme que no volverás a enfadarte. Yo sustraeré a mi labor todos los ratos posibles con el fin de verte.

—Ve tranquila, ya pasó; pero no me olvides.

Un fuerte beso resonó en la mísera estancia, y Margarita, sombría y cabizbaja, enjugando una lágrima, se dirigió a la elegante morada de los señores de Artoys.

La señora designó sus quehaceres a su nueva sirvienta y poco después imprimía ésta movimiento bajo su diminuto pie al espeso cepillo de cuyo frote sobre la madera surgía un brillo excelente.

Un interior desasosiego la embargaba. Por primera vez su hermano carecía del jarabe, que tantas veces contuvo su tos. Era preciso el dinero, pero ¿cómo pesarlo? Al fin, una leve idea trocóse en firme resolución, y temblorosa, pero decidida, afrontándole todo, aguardó el momento oportuno.

La señora, parsimoniosamente, inspeccionaba la labor de su nueva criada, hasta cruzar por su lado. Margarita, con vez apenas perceptible dijo:

—¿Hora...
—¿Qué ocurre?
—Si usted tuviese la bondad de prestarme cinco pesetas que preciso para hoy...

La señora violenta, y sin dejar concluir la frase, la interrumpe:

—¡Qué atrevidad! Apenas ha entrado en mi casa y ya pidiendo dinero. ¡Cómo está hoy el servicio!

Y haciendo un brusco movimiento se alejó murmurando entre dientes:

—¡Pero qué poca suerte tengo para tomar criadas!

Margarita no lo oía; una terrible angustia se apoderó de ella, un nudo ahogaba su garganta. De lo ocurrido se reprochaba a sí misma.

—Debiera haber comenzado por decirle el empleo que había de darle al dinero. Pero si lo decía, si inspiraba compasión ¿no inspiraría al mismo tiempo temores de que la que había estado en contacto con un tuberculoso, la que había de estar al lado suyo todos los momentos libres, llevara a aquella casa gérmenes de la terrible enfermedad?... Y tal vez me despidieran...

Pasó al tecedor, de cuya limpieza estaba encargada, y se abandonó en una silla. Su imaginación acadió veloz al lado de su hermano. Tosearía sin cesar, dirigiendo con frecuencia su mirada al vacío frasco del jarabe. De pronto se sobrecogió de terror. En su alucinamiento fijó una vaga mirada en la rojiza alfombra que cubría el suelo y creyó ver en ella un gran círculo de sangre arrojada por su hermano de la boca, como el día primero de enfermar. Un débil grito ahogó su garganta. Rápidamente se levantó mirando con extraviados ojos en su alrededor. El centelleo de los brillantes de unos pendientes hirió su vista. Instintivamente los guardó en su seno, y abriendo con sigilo la puerta descendió por la curva escalera. Después de breves segundos de reflexión se encaminó al Monte de Piedad donde pignoró la alhaja. El dependiente, sacando su huesosa mano por la ventanilla, dijo: «Tome usted». Y entregó un billete.

Margarita, oprimiendo fuertemente el precioso papel, se encaminó a una farmacia posesionándose del deseado jarabe, devolviéndola juntamente dos billetes de cincuenta y veinticinco pesetas, más cuatro duros agrupados en pequeña columna. Entonces se dió cuenta del valor de la alhaja, y a veces preocupada por el remordimiento y otras por el ánimo que ejerce una buena acción, llegó febril a su casa.

Al penetrar en ella, un olor nauseabundo hirió su olfato, y ansiosa, presagando algo grave, avanzó hasta el lecho de Manuel. De una mirada lo abarcó todo. Su hermano yacía inmóvil, su cabeza reposaba sobre la mufa almohada, su rostro contraído por horrible mueca y un

círculo sanguíneo embadurnaba la nítida blancura de la sábana. Su visión tornóse en realidad.

Casi sin fuerzas, gritó:
—¡Manuel! ¡Hermano mío!
Un fuerte golpe sonó en la puerta haciendo eco en el corazón de Margarita y poco después una vez imperativa y grave dejóse oír:
—¡Paso a la autoridad!...

MATILDE DE O.

CARTA DE MADRID

Diciembre 28

Sr. Director:

El período de las fiestas que atravesamos dan un aspecto de calma a todo, principalmente a la política, de la que solo se ocupan los que esperan la merced de alcanzar algún puesto en la previsión de las dos carteras vacantes y de aquellos otros que confían entrar en la combinación de altos cargos con la esperanza de que conseguirán mejorar de prebenda.

El señor Dato está pasando una temporadita de tranquilidad y a la vez el encontrarse en posesión de la cartera de Gracia y Justicia, le facilita el favorecer a sus mejores amigos con la combinación de cargos firmada hoy por el rey.

No desaprovecha el tiempo el presidente y todo le sale a pedir de boca, incluso el de celebrar hoy la fiesta de los Inocentes almorzando en Furni con sus dos predilectos ministros: Sanchez Guerra y Bugallal, quizá este almuerzo sirva para tratar de la solución de la crisis y de la prórroga de las obligaciones del Tesoro, las que confía el gobierno se renovarán.

A las seis se reunirán los ministros en el palacio de Buenavista para celebrar consejo, habiéndose señalado el ministerio de la Guerra y la hora de las seis, para que pueda asistir el general Echagüe, que aunque casi totalmente restablecido de su indisposición, no sale de casa.

En el Consejo según manifestación del ministro de la Gobernación solo se tratarán asuntos de trámite. Hay sin embargo quien espera que salga alguna sorpresa que no sea inocentada.

Y ya que hemos empleado la palabra inocentada, vamos a referir, por la mucha gracia que tiene, la de que ha sido objeto esta mañana el conde de Esteban Collantes.

En el salón de conferencias del Congreso la escasa concurrencia de diputados, comentaba la broma dada a dicho señor, el cual sin darse cuenta ha revelado una conversación íntima habida con el jefe del Gobierno.

La broma fué como sigue:
Un guasón llamó esta mañana por teléfono al Conde de Esteban Collantes y fingiéndose el señor Dato, le citó para que fuera esta tarde a las seis a Palacio con objeto de jarar el cargo de ministro en unión del señor Burgos.

El conde de Esteban Collantes, sin darse cuenta del engaño de que era víctima y creyendo que estaba hablando con el propio señor Dato, exclamó:

—¡Pero como es eso! ¡No habíamos quedado en que jararíamos el cargo el día dos de Enero!

Entonces el guasón no pudiendo contener la hilaridad, soltó una carcajada, colgando el aparato.

Esta inocentada ha sido el objeto de todas las conversaciones en los centros y mentideros políticos.

M.

DE INTERES REGIONAL

LAS ZONAS NEUTRALES

A la defensa que de Castilla han hecho los representantes en Cortes y oposición que reflejaron al proyecto de zonas neutrales, hay que agregar el movimiento regional iniciado por el presidente de la Diputación provincial de Valladolid, que convocó ayer a todos los diputados, para cambiar impresiones sobre la actitud que conviene adoptar en vista del problema planteado con motivo del proyecto de ley de Zonas neutrales, presentado a las Cortes, ya que este problema afecta profundamente al país agricultor.

Después de exponerse diversas consideraciones, se acordó en dicha reunión privada que el señor presidente convoque a las Diputaciones que se citan a continuación, para una reunión, que ha de celebrarse en Valladolid el día 11 del próximo Enero, con objeto de deliberar sobre los siguientes asuntos con sus ponencias respectivas, que más abajo se expresan.

Las Diputaciones convocadas a la reunión que habrá de celebrarse el día mencionado, son las de Madrid, Guadajara, Ciudad Real, Cáceres, Burgos, Avila, Zaragoza, Teruel, Santander, Palencia, Salamanca, Lérida, Toledo, Cuenca, Albacete, Badajoz, Segovia, Soria, Huesca, Logroño, Leon, Zamora, Navarra.

Las ponencias son las siguientes:
A.—Actitud a adoptar con relación al proyecto de zonas neutrales.
B.—En el caso de que no sea absolutamente negativa aquella, expresión de las modificaciones que convendría introducir en el proyecto de ley presentado por el Gobierno.

Los señores Gavilán, Rico, Flores, y Reguera.

C.—Actitud de los reunidos con relación a la R. O. relativa al arancel móvil sobre el trigo, y en general a todas las disposiciones arancelarias últimamente dictadas, que se refieren a productos de la tierra. Señores Moncada, Cubas, Garrido y Alonso de la Peña.

D.—Proyectos de ley a demandar del Gobierno y de las Cortes para que sean simultáneamente discutidos con el de zonas neutrales, a fin de que el Parlamento no aparezca ocupado exclusivamente en dar satisfacción a demandas de una sola región española. Señores Bachiller, Jalón, Llorente y Recio.

Información general

De la Región

Zamora

Una sedición.—En el Juzgado de Instrucción de Toro se sigue sumario por intento de sedición, en virtud de haber parecido una proclama en el Arco del Portillo, excitando a que el vecindario no pague el impuesto de consumos.

Castilla la Vieja

Burgos

Aparición de restos humanos.—El día 24 del corriente tuvo noticia la guardia civil de Villaseca de que en la Peña de Lerda no, perteneciente al pueblo de Siones, habían aparecido varios restos humanos.

Personada la benemérita en dicho lugar, encontró al juzgado municipal que había ordenado el levantamiento de los restos, que consistían en un esqueleto, completamente descarnado, que según

opinión de los facultativos pertenecía a un hombre que hacía de cinco a diez días que había muerto, no pudiendo precisar las causas.

De las averiguaciones hechas por la benemérita resulta que el joven José Pejares, pastor de dicho pueblo, vió el día 16 a un hombre de baja estatura, con un saco al hombro, quien le preguntó por el camino de La Ribera de Medina.

El día 20, al reunir dicho pastor el ganado para conducirlo al pueblo, halló entre unos riscos de la Peña citada los restos mencionados, y a unos 500 metros de distancia un saco conteniendo varias prendas de vestir.

Las señas dadas por el pastor coinciden con las de un individuo que el día 15 pernoctó en Villaseca, donde dijo llamarse Víctor Ortiz, que venía de Sestao, donde trabajaba en la fábrica «La Iberia», y se dirigía a la Ribera de Rosales, próximo a Medina de Pomar.

Galicia

Coruña

El temporal.—Lejos de calmar el temporal que venía reinando en las costas gallegas y portuguesas, hoy se ha recrudecido, teniendo que entrar en el puerto de la Coruña de arribada forzosa, muchos barcos. Figura entre ellos el vapor noruego «Bahía dos tigres», de la matrícula de Hangesund, que precede de Angola. Regresa a su país después de diez meses de pesca de ballenas.

Regresaron hoy de la Habana los trasatlánticos francés «Navarre» y español «Alfonso XII». Ambos traen pasajeros que regresan a España.

Extremadura

Badajoz

Un robo.—Al regresar de un viaje la ganadera de toros bravos señora viuda de Soler, halló su casa abierta y sus habitaciones en desorden.

Registró inmediatamente los muebles donde guardaba el dinero y las alhajas y comprobó que le habían robado más de 12 000 duros.

Ignórase quiénes son los autores del delito.

—En la granja de Torre-Hermosa, Dionisio Ramos, que estaba borracho, apaleó a un ciego é hirió gravísimamente a José Labrador, que intervino para defender al apaleado.

—En Villanueva del Fresno varios mozos que, para celebrar las fiestas pascuales, se habían embriagado libraron en la plaza del pueblo una verdadera batalla campal.

Cuatro quedaron heridos. Dos de ellos gravemente.

Aragón

Zaragoza

Hundimiento de un puente.—Cerca de la estación de Ricla se hundió el puente del ferrocarril que allí existe sobre el río Jalón.

El hundimiento sobrevino a raíz de pasar por encima el tren corto de Calatayud a Zaragoza, no habiendo ocurrido, por lo tanto, desgracias personales.

Con este motivo los trenes rápidos ascendentes y descendentes de Madrid a Barcelcha tuvieron que hacer transbordo originándose los naturales retrasos.

Levante

Alicante

Fuga de presos.—Esta madrugada se fugaron tres presos de la cárcel de Centeina.

Para lograr su intento escalaron las paredes del edificio.

Los fugados, que eran licenciados de presidio, se llaman José María Ibarrola (a) «Botoner», natural de Játiva; Bautista Vidal Pastor, de Carcsgente, y Eduardo Juan Muro, de Agres.

Los tres estaban reclamados por varios Juzgados, acusándoseles de infinidad de robos, cometidos en las provincias de Alicante y Valencia.

La guardia civil indaga el paradero de los fugados.

Cataluña

Barcelona

El conflicto de Igualada.—El inspector de Salgaray, delegado del gobernador que fué a Igualada a estudiar el conflicto ha comunicado impresiones optimistas en el sentido de que no irán a la huelga los operarios de tegidos que son 3.000.

El día señalado para la huelga era mañana.

El movimiento obedecía al paro parcial en una fábrica, por lo que los patronos pensaban declarar el «lock-out».

Una riña.—En la calle de Salmerón disputaron al anochecer Antonio Rojas y Francisco Catalán.

Este hizo tres disparos sobre Antonio hiriénndole gravemente.

El agresor fué detenido.

El herido ingresó en el hospital.

PARADOJAS

La naturaleza y la vida

En un libro de psicología social que se titula, si mal no recuerdo, Au seuil de la vie, dice su autor, Edmundo Perrier, que la ciencia es el origen y fuente de los elementos de moral política.

Así, pues, según este sabio, la ciencia ha descubierto que en la vida de todas las especies de animales, el sexo femenino es el sexo de la economía y de la acumulación de reservas; se distingue siempre por su solicitud y sus dulces sentimientos de progeneritura.

Monsieur Perrier saca esta conclusión: «Un organismo social perfecto, armónico y conforme con las teorías científicas, debe tener en cuenta estos hechos y debe establecer, precisamente, una división necesaria en los respectivos trabajos: El lugar de la mujer está señalado en el hogar. Y es al hombre a quien incumben los negocios y asuntos externos, cuyas exigencias son incompatibles con la maternidad.»

Esto dice la ciencia. Sin embargo, moderadamente dicen los que se consideran progresivos:

«El feminismo es la lucha de la razón contra el prejuicio, es la realidad contra la convención, es la ciencia en frente de la tradición. Solo los espíritus imbuidos de ideas retrógradas se obstinan en encerrar a la mujer dentro del estrecho círculo de la vida doméstica...»

¿Quién tiene razón, estos ó los otros, los que afirman y prueban, según observaciones de la vida moderna, que la naturaleza misma establece una limitación infranqueable entre el trabajo del uno y otro sexo?

Diffícil sería decirlo. Hagamos notar simplemente que las cosas han cambiado mucho después de la promulgación de las leyes naturales. Monsieur Perrier dice que el sexo femenino es el sexo de la economía. Yo creo que muchos maridos y muchos papás serán hoy de opinión muy distinta. Y por otra parte, el sexo masculino no resulta siempre ser el sexo de la lucha y la actividad. Hay cada gandul!

Convengamos, pues, en que la vida moderna ya no está de acuerdo con la naturaleza y tal vez en este desacuerdo radica la fuente de todas nuestras miserias y desencantos. MAX

AYUNTAMIENTO

La discusión del Presupuesto

Poco después de las tres se reanuda la sesión ocupando la presidencia el señor Ortega Romo viéndose en los escanos a los concejales señores Quiroga, Franco, Medina, Zarzosa (F.), Ruizperez, Valcareel, Alonso, Atienza, Cabeza, Torres, Llanos y Zarzosa (V.) y el vocal cesasociado señor Calleja.

Abierta la sesión, el señor Zarzosa (V.) combate el dictamen de la comisión de Hacienda respecto al presupuesto.

Después dicho señor en unión de los señores Llanos y Torres, impugna la mayor parte de los artículos de los ocho capítulos del presupuesto de ingresos, que defiende el presidente de la comisión señor Quiroga y que quedan aprobados por mayoría, con el voto en contra de aquellos señores, resultando aprobado el presupuesto de ingresos tal y como lo aprobó la corporación en su sesión del 5 del actual, por la cantidad de 544.903 40 pesetas.

El señor Presidente teniendo en cuenta que eran cerca de las seis y que la discusión del presupuesto de gastos habría de ser muchísimo más larga que la del de ingresos, suspendió la sesión para continuarse a las diez de la mañana de hoy.

Presupuesto de gastos

A la sesión de hoy asisten los concejales de ayer tarde excepto el señor Alonso Bazón, haciéndolo el señor Rivas y ni uno solo de los vocales asociados.

Los señores Llanos, Torres, Cabeza y Zarzosa (V.) combaten el aumento de 500 pesetas que la comisión propone para el Secretario de la Corporación, no por que no la merezca, sino por la situación que atraviesa el Ayuntamiento, que no le permite el aumento de gastos.

Defiende la partida el Sr. Atienza, afirmando no haber sido solicitada por el interesado, que además le consta la ha rechazado.

Insisten los impugnadores de la partida y se somete a votación, quedando aprobado el aumento con el voto en contra de los señores Quiroga, Cabeza, Torres, Llanos y Zarzosa (V.).

Al llegar a los sueldos de los oficiales segundo y tercero de Secretarías, el señor Llanos indica que ya que se les había elevado en categoría, se les saque el sueldo que figura en el presupuesto del año actual.

Lo considera justo el señor Medina y admite la enmienda en nombre de la comisión, pero sometida a votación es desechado por mayoría el aumento.

Sigue tranquila y lenta la discusión de los sueldos de personal, hasta llegar al del depositario de los fondos municipales para el que la comisión en su proyecto propone un aumento de 500 pesetas sobre las 2500 que disfruta.

Combaten el aumento los señores Torres, Llanos, Cabeza y Zarzosa (V.) por entender que no hay justificación para que disfrute sueldo mayor que el que figura en el presupuesto del año actual, proponiendo el señor Torres se saque a concurso la plaza, pues la censta que habrá quien ofrezca desempeñarla por 1.000 pesetas anuales y prestar una fianza de 30.000.

Hay quien defiende el aumento; entre la mayoría, lo que molesta grandemente a la minoría, por seguir entendiendo que no solo no deben aumentarse los sueldos, sino disminuirse hasta que llegue el día de la nivelación de los presupuestos.

Al irse a someter a votación la partida, el señor Cabeza, propone a la minoría republicana y socialista abandonar el salón y así lo hacen en medio de los aplausos y aprobación del público.

Sigue la discusión tranquila y se aprueban capítulos y artículos, como figuraban en el proyecto de presupuesto que aprobó el Ayuntamiento en la sesión de 5 del actual en la siguiente forma:

Table with 2 columns: Ingresos, Gastos, Déficit. Values: 544.903'40, 592.041 40, 48 138 <

que la comisión propone se cubra con la tarifa especial sobre artículos no comprendidos en la de consumo.

Y después de esto, el señor presidente, declaró aprobado el presupuesto y levantó la sesión.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 29

Muerte de frío

Ha sido hallado el cadáver de un hombre que, reconocido, resultó ser el de Angel Majuto, antiguo vendedor de periódicos.

El hallazgo se hizo en la calle de San Bernardo de esta Corte.

La causa de la muerte del desgraciado Majuto, según el reconocimiento de los facultativos, fué el hambre y el frío.

Desbordamiento del Tiber

Noticias de Roma dan cuenta de haberse desbordado el Tiber.

La causa del desbordamiento se debe a las grandes lluvias torrenciales que han hecho un mar de una vasta extensión de la campiña romana, siendo el nivel de las aguas más alto aun que lo fué en la inundación de 1870.

Consejo

A las seis y cuarto de la tarde de ayer se reunieron los ministros en el ministerio de la Guerra donde se celebró Consejo bajo la presidencia del señor Dato.

Sánchez Guerra nos dijo a los

periodistas al llegar al ministerio que llevaba varios expedientes de Fomento, para ponerles a la aprobación del Consejo, todos relativos a la construcción de carreteras.

Dijo que les llevaba él porque el señor Ugarte se encontraba en Cádiz.

El presidente nos manifestó a los periodistas que no era político el Consejo, sino que éste se referiría únicamente a la aprobación de unos cuantos expedientes de tramitación.

Lema dijo que iba a hablar con el señor Bugallal acerca del comercio exterior y algunos asuntos relativos al mismo.

Echagú se portó con la prensa muy expansivo y campechano cediéndola generosamente uno de sus despachos.

A las ocho terminó el Consejo, facilitándonos el señor Dato la referencia del mismo y diciéndonos que comenzó por el general Echagú que puso de manifiesto lo referente al programa, reorganización y funcionamiento del ejército, ha hecho y ha estudiado, ocupándose también de la reorganización del Estado Mayor Central y de la reforma que viene demandando la ley constitutiva del Ejército, prometiendo el ministro de la Guerra continuar en otros Consejos con la exposición de sus proyectos, que, indudablemente, son interesantísimos.

El Consejo fué casi exclusivamente dedicado a los asuntos del ramo de Guerra.

Solo después del general Echagú hizo uso de la palabra el marqués de Lema.

Este habló de los telegramas que había recibido, de las noticias y las impresiones recogidas por nuestros representantes en el extranjero.

El Consejo resolvió los siguientes asuntos:

—De Gobernación.—Aprobando el Reglamento para la aplicación de la Ley de 11 de Julio de 1912 sobre pensiones a los facultativos que queden inutilizados con motivo del ejercicio de su profesión durante las épocas de epidemias.

De Fomento.—Aprobando varios expedientes relativos al anuncio de las subastas para la construcción de varias carreteras, importante en total la suma de pesetas 1.901.324.

EL DIARIO PALENTINO

es el periódico más antiguo y de mayor circulación e información de la Provincia y el preferido por los señores anunciantes Mayor prel. 71

La prensa de Roma da cuenta de que en el Anfiteatro Augústico, casi completamente lleno de escogidas representaciones de la aristocracia y la intelectualidad romana el maestro español Arbós dió el tercero y último concierto para despedirse del público.

La fiesta ha constituido un nuevo y halagador triunfo de la nueva escuela musical española.

La primera parte del concierto fué exclusivamente de música española. La orquesta ejecutó la «Divina comedia», poema sinfónico, de Conrado del Campo; el «Polo gitano», de Bretón; la «Procesión del Rocío», de Turina; y tres interesantes composiciones de Espiá.

Tanto las obras, como su ejecución, dirigida por Arbós, produjeron entusiasmo.

Se ha dictado una Real orden autorizando a todos los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos para que puedan dedicarse a la enseñanza de la carrera del mismo Ramo.

Ha sido aprobado por el ministerio de la Gobernación el presupuesto de ingresos y gastos de la Diputación provincial.

Lo que cuesta la guerra

Según el economista alemán Julius Wolf, la guerra cuesta diariamente 50 millones a Alemania, 25 millones a Austria-Hungría y 112 millones a los aliados.

El total de lo gastado hasta hoy se eleva, pues, a veintisiete mil seiscientos setenta y seis millones de francos.

El presupuesto español de veinte años próximamente.

Advertimos a todos los maestros que se hallen en situación de sustitutos que se acerca la fecha en que deben pasar revista y remitir a la Sección Administrativa las certificaciones que la legislación vigente determina.

El capitán de la guardia civil de esta Comandancia don Clemente Gutiérrez del Olmo Huidobro, ha sido destinado a mandar el escuadrón de la de Burgos.

En la sesión que mañana celebrará nuestra Corporación municipal, se tratarán los asuntos siguientes:

- Acta de la anterior. Informes del arquitecto municipal en desahucia de ruina. Concesión de sepulturas en el Cementerio general. Disposiciones.

Por iniciativa del capitán general de la Región, se constituirá en breve una Junta provincial de señores con el fin de recaudar socorros para los belgas necesitados.

A tal fin se han puesto de acuerdo los señores gobernador militar y

EL FALSO REMBRANDT

NOVELA ORIGINAL DE J. A. GEISLER

TRADUCIDA DEL ALEMAN POR JOSE POLO BENITO

(De la «Biblioteca Patria»)

frente a la ventana con el propósito de que la luz reflejara en los colores de la imagen.

El señor Hilfert callaba; sus ojos estaban fijos en el cuadro...—¿Dónde ha visto usted el original?... en el Museo no existe... ¡hermoso! ¡hermosísimo! Debe usted concluirlo. Es de venta segura y provechosa.

Los labios de Jorge se entreabrían en mueca de desprecio; la mirada de sus ojos era seca, áspera, cortante.

—¿Le agrada por lo visto, señor Hilfert?... Es mi obra, mi única obra a la que he consagrado años y meditaciones. ¿He de ser siempre el pobre copista? Hubiere querido regalar este cuadro al Museo para que allí quedara el recuerdo de mi nombre, pero la vida exige sacrificios y tengo que hacer el de mi arte... Había en estas palabras tanta ansiedad,

tanto dolor, que el artista hubo de hacer una pequeña pausa para lanzar un suspiro que se ahogaba en el pecho.

El señor Hilfert escuchaba indiferente.

—Sí, sí, lo comprendo, lo comprendo todo... ¿Y yo qué puedo hacer en eso?

—Un poco de paciencia, señor. Es la primera vez que le hablo de mi situación económica... y acaso la última. Las circunstancias son dolorosas; quién puede oponerse a la tempestad cuando viene asoladora y despiadada?... Aquí está el cuadro... Coloque en él su firma, es de usted. Yo haré copias y usted... usted ¿cuánto me abona?... Y el pobre Jorge se mordía los labios y sus ojos buscaban en los del señor Hilfert un rayo de esperanza; hablaba tan rudamente que el señor Hilfert parecía impresionarse; pero, hombre de mundo y concededor de la vida, se reprimió al instante y con exquisita corrección contestó a Jorge:

—Mi querido Henden, es muy bonito todo lo que usted dice y yo agradezco mucho su interés, pero ¡hay que pensar mucho antes de dar una contestación definitiva... ¿Cuánto exige usted por el cuadro terminado?

—Poco, muy poco; no soy ambicioso; más no quiero ser víctima de la explotación, aun cuando el sufrimiento y el pan llaman a mi puerta.

Jorge hablaba volviendo sus ojos a la ventana; las lágrimas pugnaban por salir, el al-

ma y los oídos esperaban ansiosos la respuesta.

El señor Hilfert no contestó.

De nuevo miró el pintor al comerciante; una oleada de sarga le subía al cerebro; sentía que a su alrededor se abría el abismo de los días sin pan.

El señor Hilfert seguía callando. Se levantó sereno, como si no hubiese ocurrido nada, despidióse de Jorge, y cuando aun se escuchaban sus pasos en la escalera, el infortunado pintor cerró con furia la puerta, se arrojó sobre una silla y lloró; lloró amargamente.—¿Habría ofendido al señor Hilfert? ¿Habría desdeñado la suerte?

Largo tiempo estuvo abismado en dolorosas reflexiones, hasta que un ruido seco le volvió a la realidad.

Agata, la vieja criada entraba de puntillas en el estudio y cuando se disponía a hablar a Jorge, sus ojos se detuvieron electrizados delante del cuadro; el asombro se pintó en el semblante y con ese tono de respetuosa veneración con que las almas sencillas hablan a los Santos, dijo al artista:

—¡Qué hermoso es esto... mi buen Jorge! La cara de nuestro Redondor dice todos sus sufrimientos por nosotros. Al lado de los suyos. ¿qué valen nuestros dolores?... DIE LIEBE WAR IN IHM. Lo dice esta cara, sufrió mucho porque amó mucho... Agradeció Jorge las cariñosas frases de

Agata; volvió a esconder aquel cuadro que era su tesoro, y pausadamente se dirigió al comedor.

Ya estaba allí su hermano, entretenido en espantar con la servilleta a dos moscardones que zumbaban en torno suyo. Saludó a Jorge y como observase su apesadumado semblante, díjole en tono de amoroso reproche:

—¿Qué te ocurre, pobre hermano? ¿No te ha salido bien el trabajo? ¿No tienen éxito tus copias? Mas motivos tengo yo para parecer disgustado, pero no por esto he de perder el apetito. No seas como los niños, que cuando tienen un disgusto se enfadan con la cena. Agata, bájate una copa de cognac para mí y otra para mi hermano.

III

El comprador de cuadros (ya conocido por nosotros) mandó por ellos, añadiendo que solamente pagaría la cantidad de antiguo estipulada. Respecto al crucifijo no desía en su carta ni una sola palabra, y esta omisión fué bastante para turbar el sosiego de Jorge.

Más de cien veces al día esperaba el artista una contestación que nunca llegaba.—¿Sería verdadera la innoble sospecha que vislumbró en el rostro del señor Hilfert?

Pero la esperanza es tan amable que no puede jugarse con ella al escondite. Cuando

LA GUERRA EUROPEA

civil que citarán en breve con aquél objeto a las personas que han de formar aquella Junta.

La vigilia de fin de año que la Adoración nocturna de Palencia celebrará la noche del 31 de diciembre en la Escuela de Cristo promete ser un acontecimiento.

Por privilegio de Su Santidad el Papa Benedicto XV a las doce y media, después del Te Deum, habrá misa rezada en la que pueden comulgar todos los fieles.

Nuestro bondadoso Prelado, pastor diligente que acude donde sus ovejas le reclaman, además de presidir la vigilia, dirá la santa misa y dará la comunión; es de esperar que los católicos palentinos correspondan a este sacrificio que su Prelado hace por ellos.

Concluida la misa, habrá Reserva de S. D. M. con lo que termina la vigilia.

Manifestación hostil

Al pasar esta mañana por la Plaza Mayor el concejal señor Gandarillas, fué visto por un numeroso grupo de mujeres y chiquillos, los cuales le siguieron por la calle Mayor, prorrumpiendo en gritos de hostilidad contra dicho señor.

Este para evadirse del grupo cruzó por el Central Hotel para salir por la calle de Menéndez Pelayo y dirigirse a su casa; pero como las mujeres le seguían, avanzó por la calle de Pedro Romero, viéndose obligado a penetrar en la casa de los Sindicatos Católicos, a donde acudió la policía gubernativa y municipal, que consiguieron dispersar el grupo, logrando así que el señor Gandarillas pudiera trasladarse a su casa sin ser nuevamente molestado.

Sensible desgracia

Esta mañana en la plaza de Abilio Calderón ocurrió una sensible desgracia.

El vecino de Villalobón Eutiquiano Amor Pérez que venía al mercado con un carro de cebada, al bajarse de éste tuvo la mala fortuna de caerse, fracturándose la pierna izquierda.

Fuó auxiliado inmediatamente por algunos parientes y convecinos suyos que le trasladaron con todo cuidado a la Beneficencia provincial, donde se le prestó el correspondiente auxilio.

Como el médico del benéfico establecimiento, señor Navarro, se encontraba visitando a sus enfermos, fué avisado, a ruego del Eutiquiano, su médico de cabecera, don Santiago Moro, quien le apreció la fractura y dislocación.

En la camilla de la Beneficencia, fué trasladado al vecino pueblo el infortunado Eutiquiano Amor Pérez que tiene 41 años de edad, está casado y con hijos.

La causa de la desgracia fué debida a su mucha obesidad que le impidió bajarse del carro con la soltura necesaria.

La Comisión Provincial ha celebrado hoy sesión y en ésta sabemos que se ha tratado del proyecto de zonas neutrales, tomando acuerdos de importancia que daremos a conocer mañana.

La Cuelca Económica

Hoy ha principiado a funcionar en el actual año, habiéndose reparado 360 raciones.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Don Pedro Aranguena, 2218'85; don Jacinto Silva 868'22; don Dionisio Cisneros 3925'56; don Lucenario Raballo 837'32; don Felix Sarracino 2665'3; don Pascual Delgado, 2472'71; don Leoncio Madrigal 4183 pta. con 50 cént.; don Evaristo Almazán 1137'66; don Francisco Perez 14.000; Señor Presidente de la Junta de protección a la Infancia 108'27.

Solemne velada

Hemos recibido una atenta invitación de la «Económica de Amigos del País» en la que se nos participa que mañana a las seis de la tarde se celebrará en el Salón de sesiones del Ayuntamiento, el solemne reparto de premios a los alumnos de

Aljamia árabe y árabe vulgar que harán en el acto unos cuantos ejercicios, pronunciándose discursos por el Presbítero Lic. don Jacinto de la Riva, Director de la clase y don Ezequiel Arroyo, auxiliar de la misma.

El primero tratará del tema: «Psicología del mar y único medio para conquistarle».

El segundo hará la «Biografía de Mahoma».

Al acto asistirán el señor Obispo Dr. Barberá, el Gobernador señor Martínez Fernández y el Alcalde don Arturo Ortega en unión de otras muchas personalidades que han sido invitadas.

La entrada será pública, teniendo derecho preferente los socios de la Económica y sus familias.

Agradecemos la invitación que se nos hace.

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicidad, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Acidias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprima los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se cura. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, Madrid. Se remite folletito é quites la plata.

Dros. Alvarado y Alvaroz
OCULISTAS
Consulta diaria de 11 á 1. Barriano, 7

Si tiene V. niños y quiere verles sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Biscaya y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes Mayor principal, 114.

COCHE

De caballos, se vende en el taller de coches y garage
EL MODERNO
San Francisco, 6, Palencia

Reemplazo de 1914

SUBSTITUCION DEL SEVILIO EN AFRICA ANTES DEL SORTEO a todos los reclutas del actual reemplazo que se han de incorporar a filas el día 10 de Enero, en todas las Cajas de Reclutamiento de España. Precios económicos, y para más detalles dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones D. Manuel Casteñeira, Oficinas, Ventura de la Vega, núm. 4, Madrid.

Coche

Se vende un familiar superior con sus guarniciones ó se cambia por otro más inferior. Para tratar, Hotel Samaria.

MERCADOS

Palencia, 29.—No recordamos desde hace mucho tiempo haber visto un mercado tan concurrido como el de hoy, si bien notándose en los compradores gran retraimiento, sin que podamos explicarnos a qué puede obedecer.

Lo que sí hemos observado en los labradores es gran contento por el estado de los campos que prometen una abundante cosecha de no ocurrir una contrariedad.

Los precios siguen sin variación, habiéndose pagado a 52 reales la fanega de trigo, 36 centeno, 25 cebada y 16 avena.

Barcelona, 28.—Se ha vendido trigo de Cáceres y Castuera a 54'50; de Arcos, Salinas y Nava del Rey a 55.

Llegaron 26 vagones trigo, 3 harina, 1 avena, 4 cebada y 1 arvejones.

Aventuras de cuatro alemanes

Melilla.—A Chafarinas llegaron el sábado en una barquilla cuatro súbitos alemanes. El estado de cansancio en que se hallaban inspiró lástima a todo el mundo. Sin embargo, era mayor el interés por conocer las causas que habían motivado tan raro viaje.

Después de prestárseles los auxilios que necesitaron, refirieron sus aventuras.

Eran los cuatro germanos, tripulantes del vapor alemán «Riga» fondeado en Málaga.

Puestos de acuerdo se escaparon, lanzándose al mar, y en una barquilla, de noche, emprendieron su marcha con rumbo a las costas de Sicilia.

Pero no recapacitaron en que les iban a faltar las provisiones, especialmente agua potable y además, para que los propósitos se frustraran antes, apenas comenzaron a bogar, se desató un temporal horroso.

La barquilla hacía agua por todas partes, y no tenían tiempo siquiera para achicar. Las olas hacían de la pequeña embarcación un juguete, que a cada momento, velase amenazado con ser sepultado en el mar.

Rendidos por la dura y permanente lucha, atidos de frío, calados hasta los huesos y al cabo de llevar veinticuatro horas de angustias por la sed, desistieron de tan temeraria empresa y variaron el rumbo, llegando a Chafarinas.

Los cuatro marineros se muestran muy agradecidos a las atenciones que les han dispensado las autoridades de Chafarinas.

La neutralidad de España

París.—El corresponsal de «Le Temps» en Madrid, ha enviado a este diario unas declaraciones autorizadas por una elevada personalidad del partido liberal, a la cual no cita nominalmente, pero que se expresa con la autoridad de un «leader».

Refiriéndose a las tendencias de la neutralidad española, la personalidad en cuestión declara que en España la palabra neutralidad no puede tomarse como equivalente de inercia sistemática, porque ninguna nación podría permanecer indiferente ante las consecuencias de la guerra, acerca de cuyo resultado nadie duda.

Ser neutral—añade—significa sencillamente no ser beligerante; pero de esto a reducirse voluntariamente a la pasividad, hay un margen que puede advertirse en la conferencia recientemente celebrada en Malmos.

Ponerse del lado de Alemania sería para España optar por el ostracismo y el absolutismo; estar al lado de los aliados significa optar por el liberalismo.

Es preciso confesar que los partidarios de aquel pueblo son numerosos en España; pero no hay que perder de vista que en los últimos años de la política española se ha probado elocuentemente que el porvenir es para los ideas liberales.

Por lo demás, la actitud del partido liberal será tal, que nadie podrá reprocharle haber comprometido la unidad de las fuerzas de la nación, que ahora más que nunca tiene necesidad de conservar la serenidad y de hacer el sacrificio de los intereses del partido.

Llegamos a una época que puede marcar una era de renovación en España, y para esto tenemos que conservar la tranquilidad en el interior y no perder el terreno conquistado en el exterior.

Estas dos razones explican la actitud clara del partido liberal, a pesar de los ataques de ciertos ultramontanos, y también de la moción del diputado que pidió la retirada de las tropas de Marruecos, medida que hubiese podido suscitar la desconfianza de Francia, con la cual proseguimos paralelamente la obra de colonización.

Ser neutral y permanecer neutral son dos expresiones separadas por un matiz que no debe pasar inadvertido para los que se preocupan de las consecuencias del mañana.

«Nada de disensiones»; este es el lema del partido liberal, que, apoyado en la opinión popular, quiere que España esté en condiciones de poder desempeñar, en el día que ha de llegar, un papel digno de ella ante el mundo.

Los alemanes en Francia

La ofensiva de los aliados, que tan decidida parecía desarrollarse en el frente y, sobre todo, en la región de Flandes y

Norte de Francia, se ha tornado más tímida en la primera región, y hasta casi ha cesado por completo, a juzgar por las notas oficiales, que no hablan de aquella comarca, donde dicen que la niebla paraliza las operaciones, y, en cambio, se extiende en minuciosos detalles sobre los acontecimientos ocurridos en el resto del enorme frente de ambos bandos al dar cuenta de pequeños progresos y de éxitos de muy secundaria importancia.

Mas los informes alemanes no están de acuerdo con esta exposición del actual estado de cosas, y dan noticias de un éxito alemán ó descalabro inglés, precisamente en la región de Nieuport, donde desde hace ya ocho días los aliados parecían progresar continuamente. Según la nota de origen alemán, cerca de Nieuport han sido rechazados los ataques de los franceses é ingleses el día de Nochebuena, y cerca de Sestubert los ingleses perdieron unos 1.000 prisioneros, 14 ametralladoras, 12 lanzabombas, proyectores y otro material de guerra, dejando, además, unos 3.000 muertos para cuyo enterramiento pidieron un armisticio que fué concedido por los alemanes.

De esto se deduce que siguen los alemanes manteniéndose con firmeza en sus posiciones a lo largo de toda la línea y, sobre todo, en Bélgica y Norte de Francia, que es por donde parecen más decididos los aliados a obligarles a ceder, acaso porque allí están los contingentes belgas a los cuales se hace una marcada injusticia con el silencio que sobre su acción se guarda en las notas oficiales francesas, en las que a diario se habla de los ingleses, y ni se nombra a los belgas, que tantas muestras han dado desde el comienzo de la campaña de su indomable bravura y tan buenos servicios han prestado a sus aliados a costa de la pérdida de la mayor parte de su suelo, que hoy ocupan los alemanes.

Lo que dice un oficial ruso

Roma.—El corresponsal del *Giornale d'Italia* en Petrogrado ha conversado con un oficial ruso que ha llegado herido procedente de Polonia, a la capital rusa.

Declara dicho oficial que los alemanes tratan de reducir la lucha en la Polonia Oriental y en Polonia a una guerra de trincheras, como en Bélgica y Francia, esforzándose en conquistar posiciones favorables para constraírlas.

Dice que el objetivo ruso es batir a los austriacos y aniquilarlos, juzgando que las reservas enviadas podrán contener a los alemanes mientras el plan ruso se desenvuelve en la Galitzia.

Esperase un nuevo ataque alemán sobre la frontera de la Prusia Oriental, cuyo fin será atraer las fuerzas rusas a aquella región.

Parte francés

Bardos.—El comunicado oficial de la noche dice así:

«Durante todo el día una violentísima tempestad ha impedido las operaciones en todas las partes del frente. Sin embargo se han señalado algunos avances en Argonne».

Parte oficial alemán

El Gran Cuartel General alemán dice:

«Cerca de Nieuport, los aliados han reanudado sus ataques ayudados por buques de guerra ingleses cuyo fuego a parte de causar la muerte a varios habitantes no produjeron ningún otro daño.

El ataque fué rechazado, así como otros realizados por los aliados contra el poblado de Saint George, que según partes oficiales francesas ya se encontraba en poder de los aliados.

Al Sur de Yprés, los alemanes tomaron una trinchera haciendo algunas docenas de prisioneros.

En la región Noroeste de Arrás fueron rechazados varios fuertes ataques de los aliados. Lo mismo ha ocurrido al Suroeste de Verdún; así como al Oeste de Senahein, donde los franceses intentaron recuperar una colina.

En la Prusia Oriental y en la Occidental al Norte del Vístula no ha ocurrido nada de importancia.

En la orilla izquierda del Vístula, a pesar del mal tiempo se desarro-

llan las operaciones favorables para los alemanes.

Un comunicado del Almirantazgo británico, sobre el ataque de los aviadorez ingleses a las costas alemanas, declara que tres aviadorez volvieron en botes, insubmersibles, abandonando los hidroplanos.

Estos aparatos han sido vistos a dos kilómetros de la isla de Heligolán.

Ultimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

Madrid 29

La «Gaceta»

La de hoy publica las reglas para la aplicación de la ley de amnistía en lo que afecta a la jurisdicción de Marina.

Se dispone en dicho periódico oficial que los dos Vocales que han de formar parte del Consejo Nacional de Fomento uno sea designado por las Cámaras de Comercio y otro por las de Industria.

Dato enfermo

Al acudir hoy como de costumbre a la presidencia para hacer la información nos recibió el Subsecretario, quien nos dijo que al salir ayer noche del Consejo se acordó, habiéndose visto obligado hoy a guardar cama.

Por este motivo ha ido a Palacio a despachar con el Rey el señor Sánchez Guerra, quien ha puesto a la regia sanción varios decretos.

El marqués de Santa Cruz terminó diciéndonos que no tenía ninguna noticia que comunicarnos y que la indisposición del Presidente carecía de importancia.

Audiencia

Don Alfonso ha recibido hoy solamente en Audiencia al Conde de Pacet.

Visita á un estudio

Esta tarde visitará don Alfonso el estudio del escultor Benduto.

De la guerra europea

En Londres se han recibido noticias participando que el Gobierno alemán ha creado un nuevo impuesto de Guerra sobre el salario de los extranjeros.

De Roma dicen que la ocupación del Vallona será solamente temporal por los italianos.

Armisticio para enterrar cadáveres

Ha sido tan encarnizada la lucha en los campos de Bélgica y Francia, que las tropas inglesas han tenido más de 3.000 muertos, habiendo pedido un armisticio para poder enterrar los cadáveres.

En los campos de batalla de Francia y por disposición de Joffre se inició el día 8 el avance de las tropas aliadas, obediendo esta disposición del generalísimo a creer que ha llegado el momento de vencer ó morir.

Esta disposición de Joffre ha dado motivo a que el Kaiser haya hecho su presencia en el Cuartel general alemán.

La impresión general es que no transcurrirán muchos días sin que se reciban noticias sensacionales de esta parte del teatro de la guerra.

Boletín Religioso

Miércoles.—La Traslación de Santiago apostol y Santos Sabino y Marcelo.

Tomás R. Alonso

MEDICO

Consulta: de once á una

S. Francisco, 18, 2.ª, derecha PALENCIA

ALONSO É HIJOS.—Mayor prel. 70

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller -
- Carpintería de armar -
- Muebles.-Altars -
- Herrería artística -
- Rejas, balcones, balastrados -
- Fundición artística e industrial -

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés
Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

SEMPRE
DESPUES DE LA TOS
ANTES DE TERNERLA
LA CASA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS, PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paca - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Essoford y Petro Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

VIDES AMERICANAS

del Propietario Viticultor

ADOLFO HERRARTE

(HARO-RIOJA)

Una de las casas más antiguas é importantes de España.
Para ver clases y precios, su depósito en casa de

José Gallego Ruiperez

Cervantes, núm. 9, - PALENCIA

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publica mos el anuncio de una máquina denominada ZURCIDORA MECÁNICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquina por breves momentos y lo que parecía arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable, de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España; remite LA ZURCIDORA MECÁNICA, libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una menciónar EL DIARIO PALENTINO.

Maquinaria Agrícola

Seminuevas y muy baratas, vendo Rodillos derrios, Esparcedora de abonos «Sol», Desterronadora «Zulueta», Sembradora «Española, arado siete rejas y otros.
Antonino Alonso.—Carretera Salamanca, Hotel Villa-Paca, Valladolid.

Se vende

la casa de la calle Ronda de San Lázaro, con el n.º 34, duplicado.
Para tratar con su dueño, calle Estrada n.º 18, informaré.

LUIS R. ALONSO

FOTÓGRAFO

Don Sereho, 11 Hay ascensor

Calefacción á vapor

Para Trabajos Tipográficos

y Encuadernaciones

en la Imprenta de este periódico

¡NOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica
CON ESTE APARATO
hasta un niño puede rápidamente
y sin igual perfección

Zurzir y remendar

Medias, calcetines y tejido
de todas clases, sea algodón,
lana, seda ó hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcido a mecánica, va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogos.

MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia 97 Barcelona

Se vende

Un par de mulas cerradas, en buen uso de siete cuartos y un dedo, para tratar en Valdespins, Fulgencio Ibañez.

Vides Americanas
CENTRO NAVARRO

Diferetes viníferas propias para la Región Norte; sobre Rip x Rup 3306 y 9; Aramón números 1 y 9; Lot y Murviedro 1202.

Desde 128 á 138 pesetas millar

Esta casa no ha sido premiada en ningún sitio, más que con la confianza crecientemente de los viticultores, por sus buenos resultados.

Dirigir los pedidos en PALENCIA.

Arcadio Celada.

Calle, Nueva 14.

Centro Vitícola Riojano Alavés

DEL

Propietario y Viticultor

VICENTE ENCISO AGUIRRE

Grandes existencias de injertos, barbados, estacas y estaquillas de vivero. Autenticidad garantida de todas las plantas que expende la casa. Precios y más detalles se facilitan por correo. Hacen falta representantes con buenas referencias.

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

fundados en 1902 por

D. Narciso Rodríguez Lagunilla

EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria y Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

escripulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Ripari x Rupestri 1014, 3306 y 3309, Aramón x Rupestri Gancia n.º 1 y n.º 9, Murviedro x Rupestri 1202 y Chasselas x Berlandieri n.º 41 B.

Se remiten catálogos de precios á cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia á la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla.—Palencia.

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 8.ª	Gijón	Madrid	00:09	00:12	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Santander	Madrid	00:18	00:20	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Coruña	00:55	1:05	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Santander	1:25	1:33	
"	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Gijón	1:52	2:02	
Mercancías	1.ª 2.ª y 8.ª	Palencia	Madrid ó Irún	"	6:55	
Mixto Regular	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Coruña y Gijón	5:45	9:01	
Mixto	1.ª 2.ª y 8.ª	Madrid	Santander	9:04	9:13	
Mercancías	2.ª y 8.ª	Sahagún	Palencia	10:17		
Mercancías	1.ª 2.ª y 8.ª	Barrucio	Venta de Baños	11:04	11:54	
Ganadero	1.ª 2.ª y 8.ª	León	Madrid	13:05	13:20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid
Ganadero	1.ª 2.ª y 8.ª	Palencia	Venta de Baños		14:39	Enlaza en Baños con el rápido de Irún
Rápido	1.ª 2.ª	Madrid	Santander	15:08	15:05	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.ª 2.ª	Santander	Madrid	15:04	15:03	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.ª 2.ª y 8.ª	Palencia	Venta de Baños		15:21	
Mercancías	1.ª 2.ª y 8.ª	Venta de Baños	León	15:22	15:30	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid
Mercancías	1.ª 2.ª y 8.ª	Venta de Baños	Barrucio	15:27	15:10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid ó Irún	17:50	18:03	
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid ó Irún	18:15	18:22	
Mercancías	id. id. id.	Madrid ó Irún	Palencia	20:37		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:13	
Mensajerías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:29	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	9:20	
1	" regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada		9:40
3	" discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		15:30
2	" regular	1.ª y 2.ª	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	15:43	